

所人员 10 数万，也近 100 万。再就是县（旗）医院，这层已经有了比较明显的中西医界线了，但中西医结合的机会与主动性也比较少，这也是一支有约 70 万人的队伍。城市里则有街道与厂矿卫生单位的医务人员，也约有 30 多万人之众。这几支队伍加起来，就是一支浩浩荡荡的队伍。这支队伍是非常需要根据他们的实际与兴趣去指导和推动的。《杂志》开辟园地面向他们，正好充当这一角色，必受他们欢迎。为了把这个角色当的更好，我想还应辟一个小栏目。这个栏目是基层中西医结合人员诉衷情的园地，向上反映基层、农村情况的园地。即讨论与业务有关的进修、跟

师、学习、实验、参观，以及晋升、使用、政治与生活待遇，还有互相（上下左右）联系配合，等等问题。这样与广大基层、农村医务人员的关系更紧密了。

马克思主义哲学认为：认识来源于实践。实践越丰富越广大，产生的认识越深刻越全面。农村与基层的宏广的丰富的中西医结合实践是开展中西医结合事业的基础，实验条件优越的大城市、大院校、大医院的尖端实验，是使中西医结合事业向高深向本质进发的前导。二者一个宏广宽，一个高精尖，一个为渊泉，一个为激流，缺一不可。《杂志》兼顾了这二头，必然对中西医结合事业越来越起到强大的推进作用。

## 临·床·经·验·交·流

### 中西医结合治疗 120 例非特异性 溃疡性结肠炎疗效分析

河南郑州市向阳人民医院 宋光瑞

河南医学院附属一院 牛正先 李继昌

非特异性溃疡性结肠炎，国外称溃疡性大肠炎，至今病因尚不十分清楚，亦无特效疗法。我院自 1978 年来，采用中西医结合治疗 120 例，取得较好疗效，报告如下。

**临床资料** 本组 120 例，均按 1978 年全国消化道会议拟定的“慢性非特异性结肠炎诊断标准草案”诊断。其中男 88 例，女 32 例；年龄最小 12 岁，最大 66 岁，以 20~49 岁者最多，计 94 例占 78.5%，病程最短 3 个月，最长 22 年；初发型 25 例，慢性复发型 95 例；活动期 112 例，缓解期 8 例。临床表现：腹泻占 95%，腹痛占 74.1%，里急后重占 70.8%，腹胀占 34.1%，便秘占 4.9%，发烧占 15.2%，腹部压痛占 24.1%，左下腹触及条索状肿物占 46.5%。

**检 查** 1. 乙状结肠镜检查：肠粘膜充血水肿占 32.5%，肠粘膜糜烂溃疡出血占 38.3%，假性息肉占 15.8%，毛细血管怒张占 11.7%。2. X 线检查：初发型以肠粘膜皱壁紊乱改变为主，主要在直肠和乙状结肠；慢性复发型以结肠袋消失、变硬、管腔狭窄呈“铅管状”改变为主，累及部位除直肠、乙状结肠外，半数可侵及左半结肠。3. 大便培养：本组 120 例均经三次以上新鲜大便培养，无致病菌生长。4. 病理学检查：均呈非特异性慢性炎症改变。5. 免疫学检查 36

人次，除 1 人次 IgM 高于正常值外，余均正常。因病例数少，尚难肯定临床意义。6. 植物血球凝集素（PHA）皮肤检测 47 例，结果 20 例正常，20 例弱反应，7 例无反应。

**治疗方法** 以中药灌肠和内服为主，急性病例适当配合补液；个别病例加用激素治疗。

中医辨证论治如下：1. 脾虚挟湿型：治以健脾除湿，用参苓白术汤加减。湿热重者以清热化湿为主，辅以利气和血、消食导滞。选用黄连、黄柏、白头翁、黄芩、苦参、银花、败酱草、苍术、白术、砂仁、蔻仁、苡仁、木香、厚朴、青皮、莱菔子、三仙等加减；寒湿重者选用砂仁、干姜、桂心、肉豆蔻等加减。水煎内服。灌肠基本方：白头翁 30g 黄柏 15g 党参 30g 黄芪 20g 地榆炭 20g 白芨 15g 甘草 20g 加水 2,000ml 煎至 500ml，每日一次 50ml 灌肠，15 日为一疗程。2. 脾肾两虚型：治以扶脾暖肾。内服方药：人参、党参、白术、山药、陈仓米、炮姜、肉桂、肉豆蔻、补骨脂、菟丝子、枸杞子、吴萸、附子等加减。滑脱者加赤石脂、禹余粮、龙骨、牡蛎、乌梅、粟壳、诃子、五味子、石榴皮等；肾血偏虚者加阿胶、白芍、当归、熟地、山药、女贞子、桑椹子、旱莲草等；中气下陷者加黄芪、升麻、柴胡等。灌肠方药：白参 30g 黄芪 30g 甘草 20g 白芨 15g 白芷 15g 青黛 20g 加水 2,000ml 煎至 500ml，一日一次，每次 50ml 保留灌肠，15 日一疗程。3. 血瘀肠络型：内服方药：生当归、生赤芍、桃仁、杏仁、丹参、红蔻仁、滑石、川朴、竹叶、木通等加减，赤芍不得少于 30g。灌肠方药：丹参 30g 当

归 15g 白芨 20g 乳香 10g 白芷 20g 木香 20g 加水 2,000ml 煎至 500ml，一天一次 50ml 保留灌肠，15 日一疗程。以上三型有便血者在灌肠药液中加入 10% 葡萄糖酸钙 20ml，血止则停用。

**疗 效** 据 1978 年全国消化道学术会议制定的疗效判定标准，治愈 97 例占 81%，好转 19 例占 16%，无效 4 例占 3%，总有效率达 97%。其中 80 例经半年至三年随访，痊愈 65 例占 81.3%，好转 15 例占 18.7%。

**体 会** 本组病例，以中医辨证分型论治为主，辅以西药治疗，强调整体与局部并重，取得了良好疗效，反映了中西医结合治疗本病的疗效高、疗程短、无副作用、无后遗症等优点。至于中西医结合及中药治愈本病的原理和药理作用，尚待进一步研究。

### 推拿治疗慢性胃炎

上海市金山县人民医院

金庆丰 陈重阳 张连君 顾曰信

我们根据中医推拿可治疗内脏疾病的原理，自 1982 年 6 月至 1983 年 6 月采用推拿治疗慢性胃炎 30 例，取得较满意的效果，报告如下。

**病例资料** 本组 30 例，男 19 例，女 11 例，年龄自 20~69 岁，青壮年占 25 例。本组 30 例均以胃脘部疼痛为主症而就诊，多伴有不同程度的嘈杂、嗳气、纳减，部分病例并有恶心、呕吐、便溏、便秘、乏力、消瘦等。病程自 1 周至 20 余年不等，除个别外，均曾行中、西药物治疗，但效果不明显，其中 1 例曾行胃大部切除术。本组病例经纤维胃镜检查证实为慢性浅表性胃炎或胃窦炎 25 例，胃肠钡餐检查诊断为胃窦炎 5 例。30 例中，伴有十二指肠溃疡 3 例，胃下垂 1 例，慢性肝病 1 例，神经官能症 2 例。

**治疗方法** 1. 摩腹：患者屈膝仰卧，松衣解带，充分暴露腹部，腹部肌肉宜放松，推拿者坐于患者右侧，用右手掌面或大鱼际部置于中脘穴，作环形按摩，每次 10~15 分钟，每日 1~2 次。2. 按揉足三里穴：患者取仰卧位或坐位，可隔裤推拿。推拿者用两拇指分别按揉患者双侧足三里穴，至得气后继续按揉约 100 次，每日 1~2 次。3. 按揉胃俞穴：患者俯卧位，推拿者用右拇指、食两指，同时按揉双侧胃俞穴，至得气后继续按揉约 100 次。然后用少量水杨酸甲酯凡士林油膏，涂于推拿者两侧小鱼际部，紧贴患者背部自肩胛骨下缘至髂嵴，足太阳膀胱经经路的皮肤，直线来回按擦 1~2 分钟，每日 1~2 次。

上述推拿方法，以摩腹为主，可单独应用，亦可与 2 或 3 法结合。可隔日进行，10~30 次为一疗程，隔 1~2 周后可重复。如有症状复发，可再行推拿。对萎缩性胃炎经治疗后无效，应改行其他治疗方法。胃炎并发出血者，不宜采用本法。

**治疗结果** 本组 30 例，临床症状改善显效 21 例 (70%)，有效 9 例 (30%)，未遇无效病例。推拿次数自 5~114 次，平均 30 次，一般于推拿 2~3 次后症状即开始缓解，1 周后胃脘痛基本消失，食欲增进，精神好转，其他症状也可改善。治疗前后曾行胃肠钡餐透视检查对比 14 例，显示胃蠕动次数多的可减少、排空延迟 9 例，胃蠕动次数少的可增加、排空加速 5 例。曾行纤维胃镜复查 5 例，炎症明显好转 4 例，无显著改变 1 例。

### 云南白药治疗胃切除术后

#### 吻合口出血、水肿

上海市金山县人民医院外科 金庆丰 金唐林

我院外科自 1973 年 1 月至 1983 年 4 月采用云南白药治疗胃切除术后吻合口出血 17 例，水肿 8 例，共 25 例，效果比较满意，报告如下。

**治疗方法** 本组 25 例全部采用云南白药，每次 0.5~1.0g，每 4、6 或 8 小时一次，首次加服药丸一粒。由于患者均插有胃管，可将胃内容尽量吸净，然后将药物溶解后自胃管注入，用适量盐水冲洗胃管，使药液全部进入胃内，夹管 30~60 分钟。患者禁食，胃管减压，应注意维持水、电解质和酸碱平衡。出血的病例，并应根据病情需要，给予输血，补足血容量。注意病情观察，直至出血停止，梗阻缓解。

**病例资料与结果** 本组 25 例，男 18 例，女 7 例，年龄自 32~64 岁，平均 43 岁。25 例均诊断为胃及十二指肠溃疡，其中，术前并发出血 6 例，幽门梗阻 3 例。本组病例的手术方式，全部为胃大部切除毕罗氏 I 式吻合。

本组术后并发出血 17 例，均手术后 1~2 天内表现明显急性出血症状。17 例中，有血压偏低 13 例，其中呈现休克状态 2 例。胃管内吸出均有鲜红色血液，并有呕血凝块 3 例。17 例的出血量约 400~1500ml。治疗结果：17 例均于用药后 3~5 天出血停止，胃管内无血性液吸出，黑粪转为黄粪，大便隐血试验阴性。17 例中无再手术病例，亦无其他并发症发生，手术后 12~36 天全愈出院。

本组术后并发出血 8 例，均有拔除胃管后